

## 流感高峰提前到 三招應變勿遲疑

本港宣告提早進入冬季流感高峰期，近日公立醫院門診求診人數大增，病房出現人滿之患，全港最大「龍頭」醫院之一的九龍伊利沙伯醫院內科病房已告「爆滿」，需要從其他專科借用病床及勸喻一些輕症病人提前出院回家休養，局面不可謂不嚴峻。

就在昨天，瑪麗醫院一名留醫三歲男童證實感染H1N1甲型流感病毒，男童發燒咳嗽入院，併發肺炎，入住深切病房；而之前已另有多名患者證實感染甲流病毒，其中一名女子及一名女童情況危急。

本港冬季出現流行性感冒，本來不是什麼新鮮事，但今年的情況的確有點特殊，往年要到農曆春節過後才會出現的流感高峰期已提早來臨。而這高峰期並不是街上打「乞嘅」的人多了、看醫生的人多了就叫做高峰期，衛生防護中心是一套嚴謹的病毒收集及測試實驗，根據「毒株」數目作出評核的，而該中心本月十七日宣布：本港今年冬季的流感高峰期已經開始。因此，市民大眾切不可以為只是周一歲說嚇人，必須作好一切準備。

而從眼前情況看，對流感高峰期的提前到來，在防控工作上有兩點客觀因素是相當不利的，一是天氣持續寒冷，二是春節黃金檔期大量內地遊客湧到。

天氣方面，今年全球的「冬大人」似乎都特別嚴苛，歐洲、北美暴風雪不斷，內地包括南方省市亦動輒出現十年、二十年不遇的低溫和雨雪，以致機場要間歇封閉，火車、公路「寸步難行」，大批「春運」回鄉民工有家歸不得。而隨着寒流南下，本港入冬以來也出現近年罕見的持續低溫，而且早晚溫差大，市民一個不愜就會「中招」。寒冷天氣對人體不利，對流感病毒卻是大大有利，病毒在低溫下可以長時間生存，令防禦工作的難度增加。

人流方面，每日以十萬計的內地遊客正接踵而至，眼前來港購買年貨的「掃貨團」已先聲奪人，估計踏入年廿八、廿九出入境人潮將會如同流感般進入高峰期。而人流恰恰正是病毒最高興的媒介和載體，如此病毒隨人流而流動，情況的確令人憂慮。

在此情況下，市民當然首先要做好個人及家庭的預防工作，包括「老生常談」的注意休息、保暖以及盡量少去人多的地方，多關顧老人和孩子。但是，流感病毒無所不在，光靠「勤洗手」是「止不了咳」的，防控還是要靠醫衛當局的科學決策和全面部署，這其中，危機應變意識的提高是關鍵所在。目前，最少有三方面的工作必須立即開展和加強：

一是加強宣傳，「勤洗手」廣告雖非靈丹妙藥，但提醒作用絕不可少；二是全面評估、協調醫療系統的應變能力，一些公立醫院已經採取騰空病床、增添臨時人手以及發放加班津貼等措施，此外還應與全港私營醫院作好聯繫，必要時轉移部分患者，抗流感是全港一起打的仗，醫療必須無分「公」、「私」，全面配合；三是必要時要作出果斷決策，包括學校、院舍集體感染病例如再有增加趨勢，全港學校特別是小學和幼稚園應該提早放寒假，讓孩子留在家中，切斷病毒交叉感染的途徑。而三類高危人士即長者、小童、長期病患者以及前線醫護人員，應及早注射預防疫苗，保障自己，也保障他人。

## 奧巴馬「警告」胡錦濤？

胡錦濤主席世紀第二個十年伊始訪美，已經取得豐碩成果，「中美聯合公報」發表，全面定位未來中美關係是「相互尊重，互利共贏」。

港人作為國人一分子，連日均十分關注胡主席此次訪美之行，而熒幕所見所聞，皆足以令人欣慰和振奮。比如昨日凌晨，胡主席出席美中全國貿易委員會宴會，主人家邀請了當年中美建交的「叩門人」、前國務卿基辛格博士致歡迎詞。基辛格今年八九高齡，講話行動已不免遲緩，只見他講話甫畢，工作人員還未來得及反應，胡主席已第一個上前，把老人從講壇上攙扶下來。

而且，胡主席接着站上講壇後，並沒有立即開腔，而是一直目送着基辛格走下禮台、安坐座位後，才開始自己的講話。如此對一位有功於中美關係的政壇資深前輩的尊重，胡主席的修養和品格，贏得了全場三百賓客——全美非富則貴的政經名流的全體起立長時間鼓掌，場面十分感人。

作為國家主席的胡錦濤，代表十三億中國人民在外，言談舉止，謹慎有度、從

容不迫，充分顯示了一位和平崛起古老文明大國領導人應有之涵養和風範，確實令中國人臉上有光。

然而，胡主席的表現是如此的自信而又得體，本港個別傳媒的報道卻在那裡亂「解讀」一通，實在令人搖頭。

比如號稱全港收視率最高的無線電視台，昨日在新聞中竟然說，奧巴馬在「老房子」的私人宴會中曾當面「警告」胡錦濤，如果中國不「管好」朝鮮，美國就要增加在韓國的駐軍，云云。

如此「警告」云乎哉，真是「嚇死人」矣！但堂堂一個美利堅合眾國元首，以前所未有的高規格接待貴客，盛大國宴之前還有親切的家宴，其後還發表了當然是早已「字斟句酌」準備好的「中美聯合公報」……，一切全為打造、推動良好的「相互尊重、互利共贏」中美關係而設，如此他會在溫馨的家宴上「警告」胡錦濤？作此報道的編輯和記者，似乎應好好了解一下此次胡主席訪美之行的成果和「警告」二字的字義，今後勿再隨便「警告」。

關昭

## 投訴酒店貼窗 反揭非法改建

## 永順大廈疑商廈變住宅

上環文咸西街投訴酒店阻窗的永順大廈住戶，由「原告變被告」。屋宇署昨日經調查後指出，興建中的宜必思酒店並無違規；根據建築圖則（舊契），永順大廈是一幢商業樓宇，懷疑投訴人的單位，由辦公室用途擅自改作住宅用途，可能觸犯《建築物條例》，將排期進行調查。協助住戶的立法會議員聲言，擬循「逆權侵佔空間」的方式，反對酒店貼牆興建。

本報記者 黃俊峰

樓高十五層，位於上環文咸西街六十四至六十六號的永順大廈，現正受毗鄰文咸西街六十八至七十四號、興建中的三十四層高的宜必思酒店阻擋窗戶，其中永順大廈七樓以下的窗戶已遭地盤完全遮蔽，變成密室。屋宇署昨日派員前往酒店地盤了解事件。署方發言人表示，經視察後認為有關工程並無違反《建築物條例》，確定地盤並無遮擋根據規定用作照明與通風的窗戶，亦無阻礙其走火通道。

## 屬商業樓宇 屋署調查

發言人解釋，根據屋宇署於一九九九年一月批准的建築圖則，永順大廈是一幢商業樓宇，地下為商舖，一樓至十四樓則為辦公室用途。至於大廈辦公室層用作照明與通風的窗戶，圖則顯示有關窗戶並非當時《建築物條例》的規定，但由於窗戶亦沒違反條例，屋宇署遂按照條例批准有關建築圖則。

發言人說，根據前日的傳媒報道和圖片，留意到永順大廈部分單位，懷疑已由辦公室用途改作住宅用途，室內亦有改動和加建工程，屋宇署將進行調查，以確定涉嫌的更改工程是否違反《建築物條例》的規定，影響樓宇結構安全。但署方並沒透露有多少住戶涉嫌違規，只稱會將有關個案排期以進行調查。



▲有永順大廈單位投訴酒店貼窗興建，但屋宇署經調查後指酒店無違規，反而揭發非法改建

## 議員關注額外印花稅成效減

【本報訊】立法會討論引入額外印花稅打擊炒樓的小組昨日決定，去信更高級官員，要求交代政府為打擊短期炒賣會考慮過其他什麼措施。有議員關注，額外印花稅的打擊成效正開始減退。

立法會審議印花稅修訂條例草案委員會昨日開會，議員李永達表示，政府推出額外印花稅打擊炒樓的成效

定成效，業內人士也稱短炒情況已絕跡。至於具體數據，相信要待一段時間，了解樓宇買賣註冊數字後，再行分析。

委員會主席涂謹申反覆追問，政府究竟有否考慮過其他打擊炒樓措施。李麗儀說，政府考慮的措施，會適時制宜地推行，而且涉及市場敏感資料，至於考慮過而將來可能推出的措施，不適宜於現階段討論。委員會最後決定，去信更高級的官員，要求交代政府會考慮過的其他措施。

## 菜園村衝突疑關注組刪剪片段誤導公眾

## 港鐵短片證朱凱迪強推保安

【本報訊】菜園村關注組前日向傳媒發出片段，指港鐵當日到菜園村收地時，成員朱凱迪被其中一名港鐵工程的保安員弄跌受傷。不過港鐵昨日作出反擊，發放

一段未經刪剪的片段顯示，指稱是朱凱迪強行推開保安員在先，保安員遂作出自衛。運輸及房屋局懷疑有人發放經刪剪關鍵情節的影片誤導公眾、議員和傳媒，對此表示遺憾。

政務司司長唐英年昨日回應事件表示，明白有請願人士希望協助村民爭取更多權益；但他指出，本港是法治社會，政府在清拆菜園村行動上，是以合法、合情、合理為原則，目標是希望幫到所有人。

菜園村關注組前日向傳媒發放片段，顯示朱凱迪當日被其中一名前往收地的港鐵工程保安員弄跌受傷。朱凱迪昨日稱，港鐵當日派出近八十名保安員，在菜園村辦事處駐守，他聲稱在場抗議加設多塊圍板時，有保安員將他整個人提起再摔倒，導致他的頸部和腰部受傷，最後縫了三針。

不過港鐵昨日向傳媒發放一段未經刪剪的片段。港鐵指出，從片段可見，當日是有工人在合法收回的土地加裝圍板期間，有關人士衝擊保安人員和工地圍板，當

時保安員為保障工人安全，與有關人士發生碰撞，期間有保安員受傷。港鐵呼籲有關人士遵守法紀，切勿強行衝擊工地範圍。

運輸及房屋局回應查詢時表示，是肇事人士首先強行推開保安員，保安員才作出基本自衛，局方懷疑有人發放經刪剪關鍵情節的影片，有誤導公眾、議員和傳媒之嫌，也對有關保安人員極不公平。對此表示遺憾。

但朱凱迪回應港鐵片段時稱，有關片段亦有明顯的誤導，將於今日前往金鐘軍器廠街警察總部報警，向警方解釋情況。他不滿當日在場警員沒有協助他。警方發言人說，當日事出突然，肇事人士受傷後亦曾詢問他是否需要就此作出調查，當時並未獲得任何回覆，現時元朗區重案組已展開跟進調查，至今沒有拘捕任何人。

民陣警權關注組、多名反對派議員及學者譴責港鐵以暴力收地，並批評在場的警員袖手旁觀，昨日前往立法會外聲援朱凱迪。立法會議員何秀蘭稱，將會聯署去信要求警務處處長曾偉雄交代事件。



▲政府提高外遊傷亡賠償金額

資料圖片

## 外遊傷亡賠償增至30萬

【本報訊】本港旅遊業賠償基金修訂昨日刊憲，在旅遊業賠償基金下，將提高在參加旅行代理商提供或安排活動途中意外傷亡的外遊旅客及其親屬可獲的特惠賠償額度，總額由最高十八萬元升至最高三十萬港元，以加強對外遊旅客的保障。

修訂的規則定於今年三月十六日生效。根據新規則，有關受傷或身故外遊旅客的親屬及配偶赴意外發生地探視的特惠賠償最高限額由四萬元升至十萬元；取消目前最多兩名親屬前往意外發生地探視的人數限制，且每人可獲得的特惠賠償最高限額由二萬港元升至二萬五千元；對有關外遊旅客殯殮事宜和遺體運返香港的特惠賠償，最高限額由四萬元升至十萬元。有關醫療開支的特惠賠償最高限額維持在十萬元。

對此，商務及經濟發展局發言人表示，旅遊業賠償基金管理委員會考慮了基金的財政狀況，自一九九六年以來物價的變化、過往處理外遊旅客有關特惠賠償申請的經驗，並在二〇〇九年公眾諮詢後，決定提高特惠賠償額。

香港旅遊業賠償基金設立於一九九三年，為參加旅行團的外遊旅客在旅行代理商倒閉時提供最高相等於團費九成損失的特惠賠償。自一九九六年旅行團意外緊急援助基金計劃實施以來，參加由旅行代理商提供或安排的活動途中意外傷亡的外遊旅客也可獲得特惠賠償，用以支付相關醫療及殮葬費用及親屬探視的開支。



▲朱凱迪（圓圈）爬上圍板阻止工人施工